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ΕΚΦΕ Β’ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Επιμέλεια: Φρίντα  Εγγλεζάκη (Χημικός)
                  Γιώργος Κατσιγιάννης (Χημικός-Υπεύθυνος ΕΚΦΕ)

 ΣΤΟΧΟΙ 
 Στο τέλος της εργαστηριακής άσκησης οι μαθητές θα πρέπει:
· Να έχουν εξοικειωθεί  με τη χρήση του ζυγού καθώς και των άλλων οργάνων που χρησιμοποιούνται.

· Να μπορούν να υπολογίζουν τις ποσότητες διαλύτη και διαλυμένης ουσίας κάθε διαλύματος.
·  Να μπορούν να παρασκευάζουν διαλύματα ορισμένης συγκέντρωσης.
· Να υπολογίζουν τη συγκέντρωση ενός διαλύματος μετά την αραίωσή του με νερό ή να υπολογίζουν την ποσότητα του διαλύτη που απαιτείται για την παρασκευή ενός διαλύματος μικρότερης συγκέντρωσης  από ένα πυκνότερο διάλυμα. 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ
 Περιεκτικότητα % w/w (κατά βάρος)
 Εκφράζει τα g διαλυμένης ουσίας που υπάρχουν ανά 100 g διαλύματος.
Περιεκτικότητα % w/v (κατ’ όγκο)
Εκφράζει τα g διαλυμένης ουσίας που υπάρχουν ανά 100 mL διαλύματος.
Περιεκτικότητα % v/v (όγκο κατ’ όγκο)
Εκφράζει τα mL διαλυμένης ουσίας που υπάρχουν ανά 100 mL διαλύματος.
Συγκέντρωση ή μοριακότητα κατ’ όγκο (Molarity, σύμβολο c ή Μ)
Εκφράζει τον αριθμό των mol της διαλυμένης ουσίας που υπάρχουν ανά L διαλύματος:
c=n/V  (μονάδες mol/L ή απλούστερα M)

όπου V ο όγκος του διαλύματος σε λίτρα (L)  και n o αριθμός των mol της διαλυμένης ουσίας (n=m/Mr).
Η παρασκευή διαλύματος ορισμένης συγκέντρωσης γίνεται με διάλυση προζυγισμένης ποσότητας διαλυμένης ουσίας σε ορισμένο όγκο απιονισμένου νερού σύμφωνα με τα παρακάτω βήματα:

· Ζυγίζουμε συγκεκριμένη ποσότητα διαλυμένης ουσίας και την μεταφέρουμε σε ογκομετρική φιάλη.

· Προσθέτουμε λίγο απιονισμένο νερό.
· Διαλύουμε καλά, με διαδοχικές περιστροφές της φιάλης.

· Όταν  η ουσία έχει διαλυθεί πλήρως συμπληρώνουμε με νερό με τη βοήθεια του υδροβολέα μέχρι τη χαρακτηριστική χαραγή της φιάλης.
· Αναδεύουμε καλά με περιστροφικές κινήσεις της φιάλης.
Με βάση τον όγκο του διαλύματος και την ποσότητα διαλυμένης ουσίας μπορούμε να υπολογίσουμε τη μοριακή κατά όγκο συγκέντρωση (c) του διαλύματος. 
___________________________________________________________________________ΕΚΦΕ Β’ Ανατολικής Αττικής
Η αραίωση ενός διαλύματος π.χ. σε δεκαπλάσιο όγκο, οδηγεί σε υποδεκαπλασιασμό της μοριακής συγκέντρωσης του διαλύματος σύμφωνα με τη σχέση:
c1V1=c2V2
όπου c1 και c2 η μοριακή κατά όγκο συγκέντρωση πριν και μετά την αραίωση και V1  και V2  ο όγκος του διαλύματος πριν και μετά την αραίωση. Η διαδικασία της αραίωσης γίνεται σύμφωνα με τα παρακάτω βήματα:
· παίρνουμε με σιφώνιο ορισμένο όγκο από το διάλυμα που θέλουμε να αραιώσουμε και το προσθέτουμε σε ογκομετρική φιάλη του 1L.

· συμπληρώνουμε με απιονισμένο νερό μέχρι τη χαρακτηριστική χαραγή της φιάλης με τη βοήθεια του υδροβολέα.
Στην εργαστηριακή αυτή άσκηση παρασκευάζεται διάλυμα ορισμένης συγκέντρωσης θειϊκού χαλκού 0,1M  και στη συνέχεια αραιώνεται σε 0,001M.
Προτείνουμε οι μαθητές να εκτελέσουν τις παρακάτω  εργαστηριακές ασκήσεις στις περιεκτικότητες των διαλυμάτων πριν  προβούν στην εκτέλεση αυτής της άσκησης.
	ΟΡΓΑΝΑ
	ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΑ

	Αναλυτικός ζυγός
	Χλωριούχο νάτριο (NaCl)

	Ογκομετρικές φιάλες των 100mL (3)
	Αιθανόλη (οινόπνευμα)

	Ποτήρι ζέσεως  των 250mL 
	Απιονισμένο νερό

	Σιφώνι πλήρωσης
	

	Πουάρ - Μαρκαδόρος
	

	Ύαλος ωρολογίου 
	

	Ράβδος ανάδευσης
	

	Υδροβολέας
	


___________________________________________________________________________ΕΚΦΕ Β’ Ανατολικής Αττικής
	Παρασκευή διαλύματος 100 g χλωριούχου νατρίου  15 % w/w (βάρος κατά βάρος)

	Φύλλο εργασίας 1
	Ονοματεπώνυμο: ..............................................

	
	Τμήμα: .................   Ημερομηνία: ....................



Πειραματική διαδικασία
· Ζυγίζουμε στην ύαλο 15g χλωριούχο νάτριο (NaCl) και τα ρίχνουμε σε ογκομετρική φιάλη.
· Προσθέτουμε προζυγισμένη ποσότητα  85g νερού.
· Με περιστροφικές κινήσεις ανακατεύουμε καλά μέχρις ότου το αλάτι διαλυθεί πλήρως.
· Αναγράφουμε την περιεκτικότητα αυτού πάνω στη φιάλη.
· Απαντάμε στις παρακάτω ερωτήσεις.
   Ερωτήσεις
· Ποιά είναι η % w/w  περιεκτικότητα του διαλύματος που παρασκευάσαμε; 

……………………………………………………………………………………................
· Τι σημαίνει η έκφραση διάλυμα ΚΟΗ περιεκτικότητας 12 % w/w;                    …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………................................     
· Πόσα γραμμάρια (g)  διαλύματος  παρασκευάστηκαν;
Μάζα διαλύματος (m1)  ………………….g
· Πόση  είναι η ποσότητα του διαλύτη και πόση της διαλυμένης ουσίας σε 

γραμμάρια (g); 
Μάζα διαλυμένης ουσίας (m2) ………….g       Μάζα διαλύτη (m3) ………….g
· Αν ζυγίσουμε 40g από το διάλυμα αυτό σε ένα ποτήρι ζέσεως, πόσα γραμμάρια διαλυμένης ουσίας θα περιέχεται και πόσα διαλύτη;
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………................................................................
Μάζα διαλυμένης ουσίας (m4) ………….g       Μάζα διαλύτη (m5) ………….g
___________________________________________________________________________ΕΚΦΕ Β’ Ανατολικής Αττικής
	Παρασκευή διαλύματος 100 mL χλωριούχου νατρίου  15 % w/v (βάρος κατ’ όγκο) 

	Φύλλο εργασίας 2
	Ονοματεπώνυμο: ..............................................

	
	Τμήμα: .................   Ημερομηνία: ....................



Πειραματική διαδικασία
·   Ζυγίζουμε 15g χλωριούχο νάτριο (NaCl) και τα τοποθετούμε σε ογκομετρική

 φιάλη των 100 mL.
·   Προσθέτουμε με τον υδροβολέα  απιονισμένο νερό μέχρι τη μέση περίπου της φιάλης, πωματίζουμε τη φιάλη και ανακατεύουμε περιστροφικά μέχρι να διαλυθεί όλο το αλάτι. 
·   Συμπληρώνουμε με απιονισμένο νερό  μέχρι τη χαρακτηριστική χαραγή και
γράφουμε την περιεκτικότητα του διαλύματος πάνω στη φιάλη. 
· Απαντάμε τις ερωτήσεις παρακάτω.
   Ερωτήσεις
· Ποια είναι η % w/v περιεκτικότητα του διαλύματος που παρασκευάσαμε; 

……………………………………………………………………………………................
· Τι σημαίνει η έκφραση διάλυμα ΚΟΗ περιεκτικότητας 12 % w/v;           
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………................................           

· Αν δίνεται ότι η πυκνότητα του διαλύματος είναι ρ = 1,2 g/mL πόση είναι  η μάζα του διαλύματος και πόση η μάζα του διαλύτη;
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………................................
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………................................
Μάζα διαλύματος (m6) ……………..g   Μάζα διαλύτη (m7) ……………..g
Αν ζυγίσουμε 50 g από  το διάλυμα 15% w/v και ρ=1,2 g/mL, και 50 g  από το διάλυμα 
15% w/w. Πόση μάζα νερού περιέχει η κάθε μία ποσότητα διαλύματος;

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
__________________________________________________________________________
ΕΚΦΕ Β’ Ανατολικής Αττικής
	Παρασκευή διαλύματος 100 mL αιθανόλης 10% v/v (όγκο κατ’ όγκο) 

	Φύλλο εργασίας 3
	Ονοματεπώνυμο: ..............................................

	
	Τμήμα: .................   Ημερομηνία: ....................



Πειραματική διαδικασία
· Με το σιφώνι πλήρωσης, και με τη βοήθεια του πουάρ, παίρνουμε 10mL αιθανόλη και τα προσθέτουμε σε ογκομετρική φιάλη των 100mL.

· Συμπληρώνουμε με απιονισμένο νερό  μέχρι την ένδειξη  των 100mL και καταγράφουμε την περιεκτικότητα του διαλύματος πάνω στη φιάλη.
  Ερωτήσεις
· Πόση είναι η % v/v ( όγκο κατ’ όγκο) περιεκτικότητα του διαλύματος που παρασκευάσαμε; ………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………..........................  
· Αν με τη βοήθεια του σιφωνίου πάρουμε 10mL από το διάλυμα που παρασκευάσαμε, πόσος θα είναι ο όγκος της διαλυμένης ουσίας και πόσος του διαλύτη; 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………................................
Όγκος διαλυμένης ουσίας ( V1) ……….mL      Όγκος διαλύτη  (V2) ……….mL
· Τι σημαίνει η έκφραση αλκοολούχο ποτό  V=12ο;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….................................           
___________________________________________________________________________ΕΚΦΕ Β’ Ανατολικής Αττικής
Παρασκευή διαλύματος ορισμένης συγκέντρωσης (CuSO4 0,1Μ)

ΑΡΑΙΩΣΗ ΔΙΑΛΥΜΑΤΟΣ
	ΟΡΓΑΝΑ
	ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΑ

	Αναλυτικός ζυγός
	Θειϊκός χαλκός (CuSO4 * 5H2O) στερεός

	Ογκομετρική φιάλη 100 mL
	Απιονισμένο νερό

	Ογκομετρική φιάλη 1L
	

	Σιφώνι πλήρωσης 10 mL
	

	Χωνί  διήθησης
	

	Ύαλος ωρολογίου
	

	Πουάρ
	

	Υδροβολέας
	


Πειραματική διαδικασία
Παρασκευή Διαλύματος CuSO4    0,1Μ
·      Ζυγίζουμε στην ύαλο ωρολογίου 2,5g  θειϊκού χαλκού (CuSO4 * 5H2O).

· Με τη βοήθεια του χωνιού μεταφέρουμε την ζυγισμένη ποσότητα στην ογκομετρική φιάλη των 100mL (Φιάλη Α).
· Προσθέτουμε με τον υδροβολέα  απιονισμένο νερό μέχρι τη μέση περίπου της    φιάλης, πωματίζουμε τη φιάλη και ανακατεύουμε περιστροφικά μέχρι να διαλυθεί τελείως ο στερεός θειϊκός χαλκός.
· Τέλος συμπληρώνουμε με νερό μέχρι την χαρακτηριστική χαραγή και σημειώνουμε την περιεκτικότητα πάνω στη φιάλη.
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Αραίωση Διαλύματος
· Με τη βοήθεια του σιφωνιού, παίρνουμε 10mL από το  περιεχόμενο της φιάλης Α των 100 mL και το μεταφέρουμε  στη φιάλη του 1L (Φιάλη Β).   
· Προσθέτουμε με τον υδροβολέα απιονισμένο νερό μέχρι τη χαρακτηριστική χαραγή και σημειώνουμε την περιεκτικότητα του νέου διαλύματος πάνω στη φιάλη.
· Συμπληρώνουμε το παρακάτω φύλλο εργασίας.

_____________________________________________________________________________ΕΚΦΕ Β’ Ανατολικής Αττικής
	Παρασκευή διαλύματος ορισμένης συγκέντρωσης (CuSO4 0,1Μ)

ΑΡΑΙΩΣΗ ΔΙΑΛΥΜΑΤΟΣ

	Φύλλο εργασίας 4
	Ονοματεπώνυμο: ..............................................

	
	Τμήμα: .................   Ημερομηνία: ....................



Ερωτήσεις - Υπολογισμοί 
· Τι σημαίνει η έκφραση: διάλυμα HCl συγκέντρωσης 0,2Μ;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
· Ποιος τύπος ισχύει κατά την αραίωση ενός διαλύματος;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
· Πόση είναι η συγκέντρωση του διαλύματος της φιάλης Α (διάλυμα Α); 

	Μάζα διαλυμένης ουσίας
	mol (n)

διαλυμένης ουσίας
	Όγκος 
διαλύματος
	Συγκέντρωση διαλύματος

	m =  …… g

	n = m/Mr = ……mol
	V=  …….. L
	c = n/V (molL-1) ή Μ

c =…… M


· Πόση θα είναι η συγκέντρωση του διαλύματος της φιάλης Β (διάλυμα Β);
	Όγκος αρχικού διαλύματος
	Συγκέντρωση αρχικού διαλύματος
	Όγκος τελικού διαλύματος
	Συγκέντρωση τελικού διαλύματος

	V1= …… L
	c1= ……. M
	V2= ……. L

	c1V1=c2V2  και  c2=c1V1/V2
άρα

c2= …… M


· Αν πάρουμε 10 mL από τη φιάλη Α και 100 mL από τη φιάλη Β και συμπληρώσουμε με νερό έως 200 mL, πόση θα είναι η συγκέντρωση του τελικού διαλύματος;

	Διάλυμα Α

Όγκος   V1
Συγκέντρωση  c1
	Διάλυμα Β

Όγκος  V2
Συγκέντρωση c2

	Όγκος τελικού διαλύματος Vτελ
	Συγκέντρωση

τελικού διαλύματος cτελ

	V1= ..…. L 
c1= .…. M

	V2= ….. L
c2= ….. M
	Vτελ  = …... L

	c1V1+c2V2=cτελVτελ    άρα cτελ={c1V1+c2V2}/Vτελ cτελ= ……… M


________________________________________________________________________

ΕΚΦΕ Β’Ανατολικής Αττικής
Βιβλιογραφία

· Χημεία Α΄Λυκείου Θετικής Κατεύθυνσης (Σ. Λιοδάκης ), (Ο.Ε.Δ.Β). 

· Εργαστηριακός οδηγός Χημείας Α΄Λυκείου Θετικής Κατεύθυνσης ( Κ.Τσίπης, 

Α. Βάρβογλης, Κ. Γιούρη -Τσοχατζή, Δ. Δερπάνης, Π. Παλαμιτζόγλου, Γ.Παπαγεωργίου) (Ο.Ε.Δ.Β).

· Εργαστηριακός Οδηγός Χημείας Α΄Λυκείου Θετικής Κατεύθυνσης (Σ. Λιοδάκης, Δ. Γάκης).

_______________________________________________________________________________ΕΚΦΕ Β’ Ανατολικής Αττικής[image: image7.png]
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